

Как мелекесцы едва не стали люксембуржцами

Лежит в центре Европы, притулившись между Бельгией, Германией и Францией, крохотное государство – Герцогство Люксембург, кстати, член Европейского союза с 1957 года. Название его происходит от верхненемецкого «lucilinburch» – «малый город». Общая численность населения – 473 000 человек, которые говорят на люксембургском языке, но распространены также немецкий и французский.

А ведь могло случиться так, что Люксембург оказался бы по соседству с Симбирском. Не герцогство, правда, но вот «малый город» – точно.

После Октябрьской революции Советскую Россию захлестнула волна всевозможных переименований: меняли названия городов, губерний, учреждений, людей, даже для новорожденных выдумывались новые, «революционные» имена –

Даздраперма (Да здравствует первое мая), Вилор (Владимир Ильич Ленин организатор революции) и пр.

Докатилась эта волна и до нашего края. Причем первой «жертвой» здесь оказался не губернский центр Симбирск, а Мелекес, который в то время входил в Ставропольский уезд Самарской губернии. До революции он числился посадом при казенном винокуренном заводе. В 1887 году ему были даны права городского

самоуправления. А в 1919 году Мелекес обрел статус уездного города.

В январе 1919 года исполнительная власть вновь образованного уездного центра, не откладывая в долгий ящик, решила покончить с заклятым прошлым и начать строительство новой жизни с новым именем. Уже 28 числа на заседании Мелекесского уездного исполнительного комитета был поставлен вопрос о переименовании города. (Заметим, что вопрос переименования Симбирска в Ульяновск был поднят на официальном уровне только в 1923 году.)

Глава исполнительной власти уезда председатель исполкома Я.Е. Пискунов заявил, что от наиболее активных членов нового исполкома поступили предложения переименовать Мелекес в Луначарск, в честь Комиссара народного просвещения Республики Советов А.В. Луначарского. Однако президиум исполкома этим именем почему-то не воодушевился. Но активности в членах этого не убавило. Не хотите Луначарска, не надо. Вот тогда и возник на карте губернии призрак Люксембурга – «в память павшего вождя пролетариата». В это время имена руководителей немецкого рабочего класса Розы Люксембург и Карла Либкнехта были

Посад при казенном винокуренном заводе.





в новой России очень популярны, а после гибели в январе 1919 года во время революционного восстания в Берлине они были возведены в ранг героев мирового пролетариата. (Напомним, что Роза Люксембург родилась в Польше в 1871 году, была одним из основателей компартии Германии.)

За новый поволжский Люксембург все члены исполкома проголосовали единогласно. Доводы и аргументы в пользу этого имени приводились самые разные. Большинство склонялось к тому, что старое название Мелекесс «... не связано ни с какими историческими событиями и вообще историческое его значение не велико».

Блеснув исторической эрудицией, член исполкома товарищ Н.П. Прокофьев сделал даже краткий экскурс в прошлое бывшего посада, сообщив, что «Мелекесс основан 180 лет назад при Екатерине II, название свое получил от старшины племени черемисов Мелекеса, такое же название получила и река, протекающая вблизи Мелекесса, и три села, расположенных в окрестностях, тоже называются Верхним, Старым и Чувашским Мелекессом. Название же Мелекесс усвоено окрестными жителями не так давно, потому что в Мелекессе Екатериной II был построен первый винокурный завод и крестьяне, возя хлеб заводу, говорили, что едут на завод, с завода и так далее, а потому он и назывался жителями не данным ему названием Мелекесс, а Зааводом».

Заключительным и самым весомым аргументом в духе новой эпохи оказалось выступление члена исполкома товарища Кошечкина, который заявил: «Мы переживаем такое время, когда рушится все старое и создается все новое и потому, какое бы историческое название имя Мелекесс ни имело, считаться с этим не следует».

После этого единогласно было принято постановление: город Мелекесс переименовать и присвоить ему название Люксембург; просить губернский отдел управления ходатайствовать перед Комиссариатом внутренних дел Республики об утверждении этого постановления».

(На этом заседании присутствовал и редактор вновь созданной уездной газеты «Знамя коммунизма» Николай Кочуров, будущий писатель, известный под псевдонимом Артем Веселый, автор романа «Россия, кровью умытая».)

Не дожидаясь окончательного вердикта из Москвы, новое название города стали ударно вводить в новую жизнь.

Сохранился уникальный документ – телефонограмма по военному ведомству за № 102 от 25 февраля 1919 года, адресованная коменданту города Люксембург, об упразднении распоряжением Революционного Совета 5 Армии управления коменданта станции Люксембург (речь идет о станции Мелекесс Волго-Бугульминской железной дороги). Отныне за всеми распоряжениями предписывалось обращаться к начальнику станции Люксембург.

Однако коллегия Народного комиссариата внутренних дел, почему-то не разделяя энтузиазма местных товарищей, на своем заседании 29 марта 1919 года вынесла постановление: в ходатайстве о переименовании Мелекесса в город Люксембург отказать.

Такого поворота новоявленные «люксембургские» власти не ожидали и с исполнением решения коллегии НКВД не спешили.

И только 4 июня, потеряв всякую надежду на законное обретение городом нового имени, уездный отдел управления сообщил о решении Москвы всем уездным отделам, милиции, волостным советам. Таким образом, в 1919 году город Мелекесс сохранил свое старое имя ещё на полвека.

Лишь 15 июня 1972 года он был переименован в Димитровград в честь деятеля болгарского, международного коммунистического и рабочего движения Георгия Димитрова и так зовется по сей день.

А жаль. Катались бы сейчас в Люксембург без всякой визы.

Галина РОМАНОВА,
заместитель директора
Государственного архива
Ульяновской области



Роза Люксембург родилась 5 марта 1871 года в Польше, в городе Замосце. Она была пятым ребёнком в семье. С блеском окончила женскую гимназию в Варшаве.

В 1889 году, скрываясь от полиции за участие в польском революционном подполье, эмигрировала в Швейцарию, где продолжила образование и вела революционную пропаганду среди студентов, участвовала в работе кружка польских политических эмигрантов, положившего начало социал-демократии Польши.

В 1893 году участвовала в основании социал-демократической партии Королевства Польского и Литвы (СДКПиЛ) и возглавила её печатный орган «Справа роботничка».

В браках не состояла и детей не имела.

После начала российской революции в 1905 году Люксембург тайно едет в Варшаву и принимает деятельное участие в революционных событиях. Немецкие друзья вырывают её из тюрьмы, и в 1907 году Люксембург навсегда переехала в Германию.

Накануне первой мировой войны, в 1913 году, за речь против милитаризма Люксембург была приговорена к году тюрьмы. С самого начала войны она ведет антивоенную революционную агитацию. В 1916 году вновь арестована и заключена под стражу.

По освобождении в 1918 году вместе с К. Либкнехтом приветствует начавшееся выступление берлинских рабочих в начале января 1919 года. Выступление подавили. Арестованные Либкнехт и Люксембург были убиты конвойными по дороге в тюрьму Моабит 15 января 1919 года.